

教育部印发通知,要求严把教师入口关

# 将对拟聘教职员工进行“准入查询”

查询内容包括“性侵违法犯罪信息”等

## 教育部公开曝光 7起违反教师职业准则案例

据新华社电 记者20日从教育部获悉,教育部近日印发《关于推开教职员工准入查询工作的通知》,就依法推开准入查询制度,严格落实从业禁止制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息和教师法、教师资格条例规定的已纳入教师资格限制库的丧失、撤销教师资格信息。中小学教师拟聘用其他教职员工在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》规定的性侵违法犯罪信息。高等学校拟聘用其他教职员工参照执行。

通知要求,中小学校和高等学校拟聘用教师在入职前查询《关于建立教职员工准入查询性侵违法犯罪信息制度的意见》《关于落实从业禁止制度的意见》规定情形的,不得录用,并由拟聘用单位书面告知查询对象不录用理由和申请复查权利;拟聘用教师经查询发现有丧失教师资格信息和在撤销教师资格期限内的,不得聘用为从事教育教学工作的教师,并由拟聘用单位书面告知查询对象不聘用理由和申请复查权利。

根据通知,中小学校和高等学校拟聘用教师的查询主体为中小学校的主管教育行政部门,由中小学校在全国教师管理信息系统的教职员工准入查询模块中提交查询申请,主管教育行政部门审核并查询结果;高等学校拟聘用教师的查询主体为教职员工所在的高等学校,由高等学校在全国教师管理信息系统的教职员工准入查询模块中进行查询。

通知强调,如果教育行政部门、学校及其工作人员未按照规定申请查询或进行查询的,对查询有问题人员未按照相关法律法规予以处理的,散布、泄露、篡改、不当使用查询获悉的有关信息的,玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的,或者有其他违反教职员工准入查询制度的情形的,将依法依规予以处理。

日前,教育部公开曝光第十二批7起违反教师职业行为十项准则典型案例。教育部有关负责人指出,对师德违规问题“零容忍”。

**一、华中科技大学教师张某某性骚扰学生问题。**自2019年9月起,张某某通过发送暧昧言语、不雅图片和视频,以及肢体接触等方式对女学生进行性骚扰。张某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定,给予张某某记过处分,取消其研究生导师资格,撤销其教师资格,列入教师资格限制库,调离教师岗位。对所在学院党委书记、院长进行问责通报。

**二、湖南省株洲市攸县石羊塘镇中学教师周某某猥亵学生问题。**2021年上半年至2022年5月期间,周某某多次猥亵、强制猥亵未成年女学生,2022年11月被法院判处有期徒刑八年。周某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第七项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》《关于落实从业禁止制度的意见》等相关规定,给予周某某开除处分,丧失其教师资格,列入教师资格限制库,终身不得重新申请认定教师资格,终身禁止其从事密切接触未成年人的工作。对所在学校校长给予党内警告处分,对党支部书记和副校长分别予以诫勉谈话。

**三、重庆市奉节县尖角小学教师马某某体罚学生问题。**2022年4月,马某某因学生未完成作业将其带到办公室进行批评教育,因惩戒不当致其手臂、后背软组织受伤。马某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第五项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》等相关规定,给予马某某记过处分,一年之内不得从事一线教学工作、不得参加专业技术职务任职资格评审。将所在学校校长降为副校长,对分管副校长进行诫勉谈话。

**四、海南省万宁市大同中学教师陈某某性骚扰学生问题。**2022年6月,陈某某通过微信对本校已毕业女学生发送淫秽言语。陈某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第七项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》等相关规定,给予陈某某降低岗位等级处分,撤销其教师资格,列入教师资格限制库,调整至其他岗位。对所在学校领导班子进行通报批评,责成作出检讨。

**五、河南省郑州市巩义市青青葵幼儿园教师李某某、戚某某体罚幼儿问题。**2022年6月,李某某、戚某某在保教工作中对本班幼儿有体罚行为,公安机关以故意伤害对李某某、戚某某处行政拘留并罚款。李某某、戚某某的行为违反了《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》第六项规定。根据《事业单位工作人员处分暂行规定》《幼儿园教师违

反职业道德行为处理办法》等相关规定,给予李某某、戚某某解聘处理,撤销其教师资格,列入教师资格限制库。对所在幼儿园负责人进行警告,对幼儿园园长进行约谈,免去园长职务。

**六、广西壮族自治区梧州市藤县第一中学校长陈某某不雅行为问题。**2022年7月,陈某某在酒吧与应届毕业生等多名女子举止亲密,行为不雅。陈某某的行为违反了《新时代中小学教师职业行为十项准则》第七项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《中小学教师违反职业道德行为处理办法(2018年修订)》等相关规定,给予陈某某撤销党内职务处分,撤职处分,专业技术岗位降至九级。

**七、长安大学教师许某某学术不端问题。**2022年8月,经认定,许某某在某期刊上发表的论文存在研究内容剽窃、过程中擅自标注他人国家自然科学基金面上项目的行为。许某某的行为违反了《新时代高校教师职业行为十项准则》第七项规定。根据《中国共产党纪律处分条例》《事业单位工作人员处分暂行规定》《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》等相关规定,给予许某某党内严重警告处分,记过处分,撤销其教授任职资格,取消其研究生导师资格,取消其三年内在评优评先、职务晋升、职称评定、申报人才计划、申报科研项目等方面资格。对所在学院党政主要负责人进行诫勉谈话,责成作出检讨。

据新华网

“一口价黄金”用折扣、置换优惠等方式宣传

# 是金店爽快让利,还是“狮子大开口”

“我当时听店员说不到28克,后来一称只有26.5克,一算每克黄金售价居然达到了742元。”近日,有消费者反映,自己在中国黄金某门店购买金饰,在店员的推荐下购买了“一口价黄金饰品”。该饰品标签上未标注黄金克重,店员称重后只报了一个“大概克重”。消费者购买后才意识到克重不符,看似优惠购买的,实际克重价格远高于当日金价。

记者了解到,“一口价黄金饰品”(又称“按件计价”)已被不少消费者投诉或发文称“被坑”。相比于黄金传统按克出售的方式,“一口价黄金”在销售中未告知黄金克重,同时用折扣、置换优惠等方式宣传,导致消费者购买后才发觉高价买了低克重的黄金。

## 购买次日才发现 克重未标注

“我是第一次购买黄金,对黄金的销售模式确实不了解。”金女士介绍,2023年3月25日晚,她到某商场的中国黄金店铺购买黄金首饰,进店时即向店家明确提出了购买诉求,“一开始店员给我推荐的是按克重计价

的首饰,但是没有看中的,然后就开始给我推荐‘按件计价’的黄金手镯”。

记者了解到,黄金首饰一般分为“按克计价”和“按件计价”,其中“按克计价”是指按照当日挂牌金价计费,再加上产品工费。“按件计价”也被称为“一口价黄金”,是指产品的价格固定且不随着当日金价浮动。

金女士回想起来,“一口价黄金”的标签上只有价格,并没有标注具体的克重,店员也没有对手镯克重进行介绍,着重介绍手镯的高工艺以及折扣力度,“我也是第一次买黄金,对工艺什么的也不太懂,我问黄金的克重会不会标注在标签或者收货单上,对方说会的,我就以为这种也是按克重出售的,就没有再问克重的问题”。

最终金女士挑选了一款外形较喜欢的黄金手镯。付钱前,金女士提出对首饰进行一次现场称重,“当时店员也同意了,但那个称离我比较远,我也看不到称重的具体数据,对方口口声声说不到28克,我心里就以为那大概是28克,也没仔细计算”。金女士以折后19657元的价格买下了该黄金手镯。

第二天在家人提醒下,金女士想起来自己还不清楚首饰的

具体重量,于是翻看购买凭证。此时才发现,上面并没有标明手镯的克重,首饰也没有标注克重的标签。

发现问题的当天,金女士带着首饰前往金店,现场要求对方称重。这次称重金女士才发现,该手镯重量只有26.49克,也就是说她以742元每克的价格购买了该产品,而购买当日的金价为459.8元。金女士当即要求退货退款,被店铺拒绝。

## 实测多家品牌金店 大多未标注克重

记者网上搜索发现,不少消费者爆料“购买一口价黄金被坑”,称在购买时不标注具体克重,并以“折扣力度大”“以旧换新”“免工费”等销售口径吸引消费者。

针对上述情况,记者前往某商场走访了多家品牌金店。其中大多数金店的“一口价”黄金未在产品标签上标注克重,标签上仅显示价格。还有部分金店将克重标注在标签内,需要打开透明标签袋,取开标签才能看到克重。

而店员在介绍“一口价黄金”时,均未主动告知消费者黄

金的克重,而着重介绍饰品的工艺和折扣力度。在记者询问黄金克重时,有金店店员表示,这个产品是按照标价出售,没有标注黄金克重,还有的店员会给出模糊回答,如2克、10克等。

除去宣传“一口价黄金”所使用的高工艺,部分店员还会着重向消费者宣传一口价黄金饰品的优惠后、高保值,“现在购买是满1000元减200元,但置换的时候是按照原价置换,非常划算,没有任何折旧费、工艺费”。

虽然看似“实惠”,购买时折扣力度也大,但“一口价黄金”实际折算成克重,售价远超当日金价。如某品牌金店在售的一款“一口价黄金手镯”,经店员称重约10克,但该产品折扣价为10987元,按照克重计算,每克售价达到了1000余元,而当日金价为每克498元。

无论是高工艺还是优于其他品类的保值性,记者调查发现,市面上的“一口价黄金”均存在未在明显处标注克重、销售人员未口头告知克重的情况。

## 商家回应 贵的部分都是工艺

记者注意到,在网络上已经

有不少消费者发布“一口价黄金维权成功”的分享,此前也有地方市场监管部门介入,因金店在售“一口价黄金”时未告知黄金克重等信息,认定金店侵犯了消费者的知情权和公平交易权,最终助消费者换回了克重等值的黄金饰品。

针对金女士的情况,4月14日,记者致电金女士购买黄金的中国黄金店铺,相关工作人员表示,不存在故意隐瞒克重的情况。她称,“一口价黄金饰品”标签上都标注了黄金克重,但该克重标注在反面,或许消费者没有看到。

对于为何“一口价黄金饰品”看似有折扣,实际上却比按克计价的饰品贵那么多,该工作人员称,“一口价黄金饰品的工艺上会更加精细,‘实际上金价都是一样的,贵的部分都是工艺,两种产品的工艺确实不同’。她表示,“一口价黄金饰品”更适合年轻人,款式新颖、工艺精细,且在使用一段时间后可以以购买时的原价以旧换新。

该工作人员告诉记者,目前已经和金女士沟通协商解决了问题,具体解决方案不方便透露。金女士也向记者证实,已经协商一致。

据澎湃新闻